

Hemeroteca Municipal  
Apartado 12.155  
Dpto. de la tarde - Santander  
LA REGION  
Concedido  
Francia

## INFORMACION GENERAL

## HUELGA LA FACULTAD DE

## CAPÍTULO DE SUCESOS

### EL TEMPORAL DE NIEVE

Durante la noche del sábado descargó sobre la población una fuerte tormenta, acompañada de truenos relámpagos y granizo.

El frío fué intensísimo durante la noche del sábado y todo el día del domingo, en el que la nieve hizo su aparición sobre la ciudad.

El temporal de frío y nieve se extendió hasta las primeras horas de la madrugada de hoy.

En la provincia se ha dejado sentir también el temporal de nieve. La carretera del Escudo quedó cerrada en las primeras horas de la madrugada del domingo.

Los trenes realizaron el servicio con el consiguiente retraso, teniendo que intervenir urgentemente las máquinas exploradoras, a fin de evitar la paralización del servicio, como amenazó hacerlo el temporal en las primeras horas de la mañana de ayer domingo, en las que los trenes llegaban con el natural retraso de algunas horas.

Afortunadamente el servicio no fué interceptado y la nieve ha dejado de caer, facilitando con ello el acceso por carreteras y la vía férrea del Norte.

Debido a la intensidad del temporal de nieve, el tren correo de Madrid, que tiene señalada su hora de llegada a nuestra ciudad a las ocho de la mañana, llegó con cuatro horas de retraso.

El retraso fué debido a que en la madrugada de hoy salió de Mataporquera una máquina con objeto de llevar a cabo unos trabajos en la línea, la cual quedó sepultada entre la nieve que había en el trayecto de las estaciones Mataporquera y Pozazal, saliendo en su auxilio dos máquinas más que corrieron igual suerte.

Ante esto, quedó detenido el correo en la estación de Quintanilla, esperando vía libre; para lo cual salieron de Reinosa unas brigadas de obreros que empezaron los trabajos a las nueve de la mañana, pudiendo dejar paso franco al correo, que llegó con el retraso correspondiente que aludimos.

El temporal de nieves en la villa campurriana hace que sus calles se vean con cincuenta centímetros de nieve en algunos sitios, y en otros, llega hasta dos metros, ya que durante el día de ayer nevó copiosamente.

### LA ESTUDIANTINA DE GIJÓN

Ayer arribaron a nuestra ciudad los entusiastas jóvenes que integran la tuna gijonesa, estudiantes de la Escuela de Comercio de aquella población.

Hoy visitaron a las autoridades, entidades y círculos, y para esta tarde han preparado un baile en el Salón Fax, y mañana darán un escogido concierto en la Sala Narbón.

Sean bienvenidos los estudiantes gijoneses a nuestra ciudad y que su estancia en la capital de la Montaña les sea grata.

### LLEGADA DE UN TRAS- ATLANTICO FRANCES

En las últimas horas de la mañana de ayer, llegó a nuestro puerto atracando a los muelles 1 y 2, el trasatlántico francés «Pellerin de Latouche», procedente de Colón y escalas, desembarcando pasaje, correspondencia y abundante cargamento de café y cacao.

Durante toda la tarde trabajó buen número de obreros en las operaciones de alijo de los cuatro mil sacos que traía consignados para nuestra plaza, y en las primeras horas de la madru-

### MAQUINISTA MUERTO

Don Daniel Terán, al llegar de servicio en el tren de mercancías número 108, a Cabezón de la Sal, en la tarde de ayer, se dispuso a engrasar la máquina sintiéndose repentinamente enfermo.

Trasladado al botiquín de socorro de la compañía, establecido en la estación, se le prestaron los servicios que requería su estado, falleciendo a los pocos momentos de ingresar. Descanse en paz este obrero.

### LA CIRCULACION INTERRUMPIDA

A consecuencia del temporal de nieves habido en la provincia durante el día de ayer, ha sido interrumpido el paso en las carreteras de Valladolid a Reinosa y Cabezón de la Sal y Cabanías de Virtus, debiendo prevenirse los automovilistas de todo género de asesoramiento antes de emprender el viaje, ya que el temporal persiste.

### ROBO EN SOLARES

Han robado en el chalet que en Solares posee don Manuel López Doriga, penetrando los ladrones violentando las cerraduras.

En su visita se han aprovechado de un reloj de mesa, de varios colchones y otros efectos, sin que hayan sido habidos los autores del robo.

### DENUNCIADOS

Han sido denunciados por cerrar terrenos y operaciones anejas, los vecinos del pueblo de Castiell, Manuel Núñez, Eusebio Expósito, Filomena Albargara, Francisco Diego, y Casimiro Pérez Diego.

### DIPUTADOS A MADRID

Llamados por sus Partidos, esta tarde saldrán para Madrid los diputados que se hallan en la provincia, con el fin de tomar parte en las votaciones de la Cámara, que tendrán lugar mañana.

### SOBRE UNA HUELGA

Hemos conversado con el alcalde de Santoña, que vino a saludar al gobernador hoy, quien nos ha informado del aplazamiento de la huelga planteada por los obreros conserveros para el día de hoy, creyéndose se solucionen amistosamente, sin recurrir a la huelga.

### GOBIERNO CIVIL

Como lunes, no recibió el gobernador ninguna visita, salvo una Comisión de vecinos del pueblo de Oruña, que vinieron a reiterarle el escrito enviado el miércoles pasado sobre el reparto de terrenos.

Esta tarde recibirá una Comisión de obreros de la «Campa», para hablarle sobre el traslado de un obrero a consecuencia de ascenso.

### TRASLADO DE UN COLEGIO ELECTORAL

El Colegio Electoral de la sección novena del distrito sexto, para el que se había designado el edificio del Instituto Provincial de Higiene, ha sido trasladado al Lavadero municipal de la calle de Federico Vial.

### JURADOS MIXTOS

Se ha nombrado vocal patrono del Jurado de Artes Gráficas a don Arturo de la Lama Ruiz, que sustituye al que lo venía desempeñando don Adolfo Arce.

También se ha dispuesto que dentro de la Agrupación de Jurados de Transportes Terrestres, se cree una Sección de «Contratas Ferroviarias», debiéndose designar los vocales patronos de la Sociedad de Contratistas de Servicios Ferroviarios; y los obreros serán nombrados con arreglo a lo que dispone la ley, ya que no se halla censada ninguna sociedad de esta profesión.

### Partido Republicano Federal

Comité provincial.—Este Comité pone en conocimiento de los afiliados al Partido Republicano Federal, que desde el día 13 del mes actual, queda expuesto en Secretaría, para su estudio, el Estatuto por el cual se de registre este Partido una vez aprobado en la Asamblea provincial que se celebrará oportunamente.

## PEDAGOGIA

Las reflexiones de este artículo, más que a la alta dirección de nuestra enseñanza nacional, picador de narcisismo y soberbia, van dirigidas al público, y, sobre todo, a los maestros, que son a los que tarde o temprano han de enderezar lo que los advenedizos perturban.

No es que vaya contra los bibliófilos y los eruditos. Digo que éstos son una planta que florecen en la decadencia de los pueblos. En los períodos de crecimiento y expansión se multiplican las iniciativas y las invenciones; agitando las colectividades en la superación y mejoramiento que no se acomoda a la quietud; les precisa romper con lo viejo; atropellar los intereses creados, lanzándose a la competencia y lucha del progreso y la perfección. Esta fuerza creadora no es compatible con las afianzanzas históricas ni con las ratas de archivos y bibliotecas. La ciencia y la erudición son dos géneros espirituales y dos clases de emociones totalmente diferentes: una carta, un sello, una moneda de la época de Vespasiano, produce, a uno, escalofrío, y, al otro, el más despectivo desdén. Si bien es verdad que la Historia de la Civilización es una cadena de sucesos que obedecen a leyes de relación y choques sociales, tan variados y complejos en su apreciación, que, a la manera de las variaciones físicas y meteorológicas, no pueden determinar de antemano los tiempos y lugares que han de servir de escenario a los acontecimientos.

Con esto quiero decir, que la vida se comprende viviéndola, y no a base de conjeturas; y la ciencia pedagógica, que no es más que un método abreviado de estudiarla y penetrarse de su contenido, necesita toda la objetividad que en ella puso la naturaleza con todas las sensaciones emotivas pertinentes a la humana sensibilidad.

Lo de crear una Facultad de Pedagogía sin materia experimental es una aberración. Para explicar una teoría, no se inventa una Facultad Universitaria, por muy complejas e intrincadas que sean sus derivaciones. La pedagogía de la infancia se inscribe a un método u ordenación en la enseñanza, correlativo a la evolución fisiológica e infantil. ¿Qué es lo que se pretende enseñar? La vida. ¿En dónde? En su propio campo experimental. ¿Bajo qué proceso y oportunidad? Bajo el correlativo a dicha evolución. Cada día culmina ese nuevo resplandor, y cada día debe aprovecharse su enseñanza. De suerte que, sin perturbar la ley biológica que preside a la evolución de la vida, y adoptando el procedimiento que la Naturaleza impuso en dicha evolución, se ejercitan en toda su integridad las funciones del organismo en el ambiente que él solicita y que el pedagogo no debe alterar. Al fin y al cabo, la ciencia y el arte pedagógicos no abarcan otra finalidad que la de abreviar la comprensión experimental que la vida misma enseña en más largo plazo.

Esta es la teoría y finalidad de la pedagogía y facilitar el más sano y amplio desenvolvimiento de las energías físicas, mentales y morales, para gozar la vida dentro de la humana sociedad. Pues bien; siendo la vida toda experimentación y la del niño más que en ninguna otra edad, es racional que su laboratorio sea el que la naturaleza y el niño han preferido, que no es seguramente el universitario, sino el de la escuela infantil. La escuela reúne los dos elementos indispensables, que son el objeto de educación—el niño—y el maestro—el experimentador—. Y todo lo que sea quebrantar esta sencillez espontánea de la naturaleza, es incurrir en error. ¿A qué los discursos y las palabrerías en la Universidad? Si cada uno ofrece su particular evolución, su peculiar personalidad y característica ¿a qué generalidades y lucubraciones reñidas con la realidad? ¿A qué el empeño de sacar de su casa una enseñanza que no está ni puede estar en otro sitio que en la escuela? ¿En dónde van a aprender los maestros a ser maestros más que a la vera de los hechos experimentales puntos en claro por los experimentadores? ¿En dónde las categorías más esclarecidas del Magisterio? ¿En dónde la ciencia y el arte mejor compulsado? ¿En dónde el genio innovador? No será en la Universidad donde brote ni donde se obtenga ni donde se comprueba.

El problema de la educación de la niñez, adolescencia y juventud está en analizar la vida al mismo tiempo que se viven dichos períodos, o sea, con una mentalidad correlativa a la sucesiva y mayor amplitud y profundidad de la conciencia, bajo la influencia del conjunto de fenómenos y causas que en dicho momento vienen a grabar la placa de la sensibilidad. De esta forma ascendente y cíclica, se va de lo sencillo a lo complicado, al amparo de un método pedagógico que refleja exactamente el imperioso código que impuso la naturaleza. La educación, persigue el mayor coeficiente de felicidad de que es susceptible la vida en cada uno de sus períodos, desde el nacer hasta el morir, y, por ende va ensayando en la sociedad de los niños lo que ha de ser mañana la de los hombres, y como la hemos de organizar para dicha finalidad.

En esa Escuela Única, Graduada, Cíclica, Activa, Liberal, Igualitaria y Fraternal está la Universidad y todas las superaciones pedagógicas. Huelga la Facultad de Pedagogía en la Universidad porque la «casa solariega de la Pedagogía», es la escuela. Desde la maternología y párvulos hasta la terminación de lo que hemos convenido en llamar «cultura general para entrambos sexos» se ofrece el campo de observación científica en donde se ha de mover la salud y fortaleza física mental del futuro destino social. Y lo de prescindir en el proceso científico de su punto de partida o de interrumpirle en su evolución es inadmisiblemente y erróneo. El tiempo dará la razón a quien la tenga.

Enrique D. Madrazo

### En la Audiencia

## Vista de una causa por homicidio

Esta mañana se verificó en la sala de esta Audiencia la vista de la causa instruida por el juzgado de Villacarrido, seguida por el delito de homicidio contra Santos Ovidio González Ríos, autor de la muerte de su convecino y pariente Benjamín Merino Herrero, hecho ocurrido en la noche del día 17 de junio del pasado mañana.

Constituido el tribunal, compuesto por don Juan Muñoz y García Lomas, los magistrados don Luis Vallejo Quere y don Emilio Macho Quevedo, re presenta al ministerio fiscal don Rafael Losada y defiende al procesado el letrado don Roberto Alvarez, actuando de secretario el señor Almendros.

Sorteadas las personas que han de constituir el Jurado, el presidente da la voz de audiencia pública, ocupando la tribuna popular numeroso grupo, que lo hizo de manera ordenada.

El secretario da lectura del rollo, en el cual se hace constar el hecho de autos, por el cual se le acusa al procesado de haber arrojado una piedra sobre Benjamín Merino Herrero, causando lesiones de tal gravedad que

### Enemigo de Acción Republicana

En las primeras horas de la madrugada de hoy los guardias municipales de servicio en las inmediaciones de la calle de Socubiles, vió a un individuo que acababa de arrancar la placa que da nombre al Círculo de Acción Republicana, tirándola al suelo.

El autor de este hecho fué detenido por los agentes del Municipio y al trasladarle a la Jefatura de la Guardia municipal, dijo llamarse Juan Allegue. Fué extendida por los guardias la correspondiente denuncia.

### Los ladrones se ilustran

Ya sabíamos nosotros el sábado que algunas de las secciones del Sindicato de la Palanca no secundarían la huelga de un tiempo a esta parte tienen planteada y que algunos, rompiendo la consigna de mantenerse en paro, harían de las suyas.

Fuó precisamente el sábado, cuando los amigos de lo ajeno comenzaron a realizar sus golpes, prefiriendo, para ello, un lugar donde hubiera algo que les ilustrara, determinando llevarse libros, plumas y objetos de las vitrinas de la librería que en la calle de Amós de Escalante posee don Benigno Diez.

Los amantes de lo ajeno, en su afán de cultura, han seguido la campaña iniciada y esta madrugada le ha tocado el turno a la librería de la calle de la Ribera y en la cual y rompiendo uno de los cristales de una vitrina, se han llevado unos cuantos libros, ignorando por ahora el texto de las obras llevadas, pero suponemos no habrán sido ni las lamentaciones de Albiñana, ni la colección de nombres de la entidad de Padres de Familia.

### Palanquetazo que fracasa

Cuando ya tenían preparadas las cosas los señores de la palanca en un almacén de ultramarinos que don Gumersindo Oveja posee en el paseo de Menéndez y Pelayo, número 102, les salió mal la «combinación», porque una de las vecinas de la casa, al sentir los golpes que los cacos producían con sus palanquetas para violentar las cerraduras de una de las puertas del comercio como otra que dá a la tienda por el portal, bajó y advirtió la

## DIPUTACION

Momentos antes de celebrar la sesión ordinaria la Comisión Gestora, pudimos conversar con el señor Luis Rebollo, acerca de las elecciones futuras, manifestándonos que es propósito del Gobierno, el que sean las Cortes quien determine la forma de cesar los concejales que indica la Ley electoral.

Se va a proponer que cesen aquellos que obtengan menor coeficiente al dividirse el número de votos obtenidos por el número de votantes que tenga el distrito por donde fué elegido.

Esto parece ser proposición del Gobierno, como asimismo es proposición que haya un solo distrito para que desaparezcán los cacicatos de los concejales que se venían rigiendo hasta la fecha, y sean elegidos los que mayor número de votos obtenga en el total de la elección.

Nos dice el señor Rebollo que parece que hay una minoría que propone cesen todos los concejales, pero no es de esperar que prospere tal proposición.

### Visitas

Fueron a ver al presidente, don Luis Doalto, don Castor, don Ramón y don Luis Martínez, don Emilio Pedraja, don José Vega, Comisión de vecinos de Oruña, otra de camareros y canteros de Santander, don Nemesio Maza y don Florentino Herraz, recibiendo la visita de la Estudiantina Jovellanos, de Gijón, que ejecutó varias piezas en el zaguán del edificio.

### La sesión de hoy

En la sesión celebrada hoy por la Comisión Gestora, se trató de enviar maestros al Curso Internacional de Montessori, que habrá de celebrarse en Barcelona, los cuales serían subvencionados.

También se trató del ferrocarril de Traslaviña, el que según nuestros informes, es subvencionado por la Diputación de Bilbao con 20.000 pesetas, 10.000 el Ayuntamiento de Castro Urdiales, 10.000 el Ferrocarril Cantábrico; esperándose lo hagan los pueblos afectados por esta línea férrea, y otras 20.000 pesetas la Diputación de Santander, y con ello se cubrirá el 60 por 100 de las 110.000 pesetas que se necesitan para que dicho ferrocarril no deje de funcionar.

### maniobra de los «trabajadores», que se dieron a la fuga.

La vecina de la casa referida dió cuenta de lo sucedido a los guardias de punto en aquel paseo, quienes comprobaron que los «cacos» ya habían conseguido arrancar los candados y hecho saltar las cerraduras de las puertas para internarse en el establecimiento y echar manos a la obra.

### Maletero que se excita

Por sufrir una gran excitación nerviosa el maletero Antonio Helguera Agüero, de 26 años, tuvo necesidad de ser asistido en la clínica del Municipio.

Según nuestros informes los motivos que a Helguera, produjeron la gran excitación nerviosa que sufrió se debió a una fuerte disputa que acababa de sostener con otras personas.

### Accidente del trabajo

Cuando se encontraba trabajando en las operaciones de descarga en el trasatlántico francés «Pellerin de Latouche», Clemente Ruiz Elorzaran, se produjo una herida cortante de dos centímetros de extensión en la mano izquierda.

### Atropellado por una camioneta

Ayer fué alcanzado por una camioneta, en la calle de Becedo, Claudio Soto Toca, de 16 años, al que le causó una herida contusa en la cadera derecha, de la que fué asistido en la Casa de Socorro.

### Mordida por una rata

En su domicilio, y cuando dormía, fué ayer mordido por una rata la sirvienta Asunción Calleja Cabarga, de 24 años. Las mordeduras le fueron causadas en el labio superior, y tuvo necesidad de ser asistido por los facultativos del cuarto de Socorro de la calle de la Enseñanza.

### Se cayó de la bicicleta

Ayer, a las once de la mañana, ingresó en la Casa de Salud Valdecilla el vecino de Revilla Remigio González Fernández, que en el pueblo de Herrera de Camargo se cayó de la bicicleta que montaba sufriendo la fractura del cráneo.

### Herido de un palo

También ingresó en la Casa de Salud Valdecilla, Luis Carrera Pérez, que en el pueblo de Matienzo fué agredido con un palo, siendo asistido de una herida incisa en la frente.

## Los bailes de Carnaval

Acabamos de entrar en la semana de carnaval. La juventud se siente inquieta ante el anuncio de los bailes que ha organizado la Asociación de la Prensa en el Salón Victoria. Orquesta excelente, regalos hermosos, disfraces originales, confetti y serpentinas, es el atractivo marco donde las fiestas se desenvuelven.

Las localidades se han puesto a la venta en el Gran Cinema. La juventud, se apresta a tomar parte en los bailes. Unas confeccionan el disfraz en su casa, otros se disponen a adquirirlo en el salón, y todos se unen para establecer un pugilato mutuo, a ver la forma menor de recibir las horas de alegría de los bailes.

El carnaval grotesco, pasará o ha pasado; los bailes de carnaval nunca pierden su incentivo. Sobre los disfraces, se pone el clavel de la aventura. Cascabeles y colorines, alegría y bullicio formará una gran compañía de revistas que debutará el próximo sábado en el Salón Victoria, sin previo ensayo. Público y organizadores se confunden para hacer la fiesta grata.

## La destrucción del Museo de Arte Moderno

Como anunciamos días pasados, se dió en el Ateneo de Madrid la conferencia sobre el tema «Los maestros y discípulos de Escultura y Pintura» me ruegan una conferencia sobre el Arte Moderno por el querido colaborador y amigo don Enrique D. Madrazo, a la que asistieron escritores y artistas, que más tarde llevaron al ambiente debido la inquietud vertida por el conferenciante sobre la destrucción del Museo de Arte Moderno, cuyo artículo se publicó en LA REGION, y que fué leído en la conferencia.

Desde mañana nos proponemos empezar la publicación de tan hermosa conferencia, que tendrá materia interesante para los amigos del Arte, ya que en ella se sostienen puntos de vista que son motivo de gran discusión entre los amantes de nuestro Museo Moderno.

**Gran Café del Boulevard**

Enorme éxito de la orquesta **Prada-Salis**

Fantías españolas, selecciones tangos y canciones cantadas por la **Sta. Prada**

Los artículos de esta Casa son siempre selectos.

**Te completo... 2,00 ptas. Chocolate... 2,50 ptas.**

Se sirven lunch :: Pida usted un café exprés :: Especial tes

**M. MARTÍNEZ-CONDE**

**Cirugía general**

Sanatorio Dr. Madrazo: de 3 a 6

PRIMERA DIVISION

RESULTADOS

Valencia, 6; Racing, 2
Arenas, 5; Barcelona, 1
Betis, 0; Madrid F. C., 0
Español, 2; Athletic, 5
Alavés-Donostia suspendido.

CLASIFICACION

J. G. E. P. F. C. P.

Table with 4 columns: Team, Goals, Points, etc. Madrid F. C. 13 10 2 1 36 9 22

PARTIDOS PARA EL DOMINGO

Racing-Arenas
Barcelona-Betis
Donostia-Español
Valencia-Madrid
Athletic-Alavés

Valencia, 6; Racing, 2

Había despertado el partido que se jugó ayer en los Campos de Mestalla, entre racinguistas y valencianos, una gran expectación, pero el vendaval impidió que hubiera muchos retraidos y la entrada no fuera un lleno como se esperaba.

Favorecido en elegir campo el Valencia, lo hace a favor de viento, poniendo en juego el balón los recinguitas, a las órdenes del colegiado catalán señor Rivas.

La alineación de los equipos es la siguiente:

Por el Racing: Jáuregui; Hernández y Ceballos; Pérez, Oscar y Larriño; Santi, Loredo, Telete, Larrinaga y Torón.

Por el Valencia: Nebot; Lebón y Pasarín; Antón, Navarro y Conde; Torredeflot, Picolín, Vilanova, Costa y Sánchez.

Se inicia el juego, y el Racing origina peligros en la portería del Valencia en un avance por el centro, que pasando Telete el balón a Torón, éste le malogra por orsay.

Vuelve a atacar el Racing, y en un tiro cruzado de Santi, el portero despeja con el apuro.

Ataca el Valencia, y Jáuregui despeja un centro de Torredeflot, que intenta rematar de cabeza Picolín.

El juego sigue por ambos bandos muy rápido sobre todo en las líneas delanteras, siendo la del Valencia la que desplegándose sobre los medios racinguistas llega a la defensa, que no puede impedir que Picolín dé un fuerte tiro, cruce la meta racinguista consiguiendo el primer tanto.

Encorajados los racinguistas se lanzan sobre la meta de Nebot poniéndola en peligro hasta ver conseguido el empate, que se produce a los tres minutos del goal anterior en un avance llevado por Loredo, Santi y Torón, que remata a centro de éste Larrinaga de un fuerte chut, cruzado e imparable.

El viento, que es fortísimo, desbarata por completo los avances de la línea delantera, que ataca con verdadero ímpetu a la defensa valenciana.

En un avance que Loredo y Santi llevan por su ala hasta la defensa, se veía que los racinguistas iban a conseguir un nuevo tanto, esperanzas que evitan la cerrada defensa que hace el equipo levantino.

El segundo goal de Valencia fué, dominando el Racing, en una escapada que los valencianos hacen por su ala derecha y que remata Costa de manera insulsa consiguiendo este segundo goal en la que el portero racinguista podía haber evitado con mejor colocación.

No se hace esperar un tercer goal que confirma lo que favorece el viento al equipo que ha elegido campo.

Es Picolín quien, aprovechando un avance, desborda a la defensa racinguista, pasando a Torredeflot, que no tiene más que centrar para fusilar aquí de cerca el tercer tanto.

Ceballos cede un corner que tira Torredeflot, y Jáuregui, en medio de un barullo que se produce frente a su meta, consigue despejar, pero no puede evitar, después de este despeje, que los delanteros valencianos le ataquen en tromba y sea Costa a quien marque el cuarto tanto, de un fuerte chut por bajo, que Jáuregui hace a destiempo un plongeón, sin conseguir evitar este tanto.

El Racing no se desmoraliza por estos dos tantos que han tenido una ejecución pronta y decidida, ya que siguen atacando y siguen disfrutando del handicap del viento.

El quinto goal y último de este primer tiempo lo consigue Picolín, después de un ataque por el ala derecha, en el que cambiando juego, Torredeflot manda un centro que cae próximo a Jáuregui, y que Picolín, atacando, consigue recoger y marcar el quinto tanto.

Termina el primer tiempo con cinco a uno a favor del Valencia, pero esto no quiere decir que haya habido una superioridad de juego en los valencianos, sino que el viento y Jáuregui, que pudo evitar dos goals de los cinco marcados, ha ocasionado este triunfo al Valencia, que desde luego se puede dar por descontado.

Se ha distinguido entre los racinguistas, en este primer tiempo, el interior derecha Loredo; que bullicioso y bien compenetrado con Santi, se filtraba por las defensas, ocasionando serios peligros al meta valenciano.

Además de distinguirse Loredo por la línea delantera, podemos decir que sus compañeros de línea no estuvieron desafortunados.

En la línea de medios, Oscar se reveló como un medio centro peligroso, ya que distribuyó el juego de manera impecable y anuló por completo a su contrario internacional, el medio centro valenciano Navarro.

La defensa estuvo bien despejando, y Jáuregui, como ya hemos dicho, su labor fué desafortunada.

El segundo tiempo

Iniciase el juego en esta segunda parte con menos vistosidad que en la primera, dando la sensación los valencianos de querer destruir el juego iniciado por el Racing.

Una entrada de Conde a Hernández un poco violenta, se castiga, y en ella los racinguistas, dada la proximidad del área en que se ejecuta, pierden una ocasión de marcar, que despeja Nebot con gran acierto.

Domina el Racing que le favorece el viento, pero la línea delantera se precipita en el remate, haciéndolo a distancia y con poca suerte.

Este dominio hace que venga el segundo goal del Racing, que una de

La jornada deportiva de ayer

El Racing es derrotado en Mestalla por el Valencia por seis tantos a dos

El vergonzoso empate del Madrid en Sevilla.-El triunfo del Athletic en Sarriá y del Arenas sobre el Barcelona.-El partido Alavés-Donostia es suspendido por el mal tiempo.

Comentarios a la jornada de ayer

Primera División

Según los resultados de la primera División siendo sorprendentes, faltos de lógica, a pesar de reconocer nosotros que en el fútbol no la hay; pero en fin, llamemos lógica al reconocer una superioridad que debe de ganar y pierde.

El partido D. Alavés-Donostia, de gran expectación, suspendido, y se celebrará mañana. Es importante este encuentro, porque en él fijan sus esperanzas de salvación para el farolillo rojo.

El Racing, en Valencia, no fué un siete, pero estuvo cerca, un seis que ya es bastante, para un Racing en recuperación de forma y temible en el Sardinero. Ahora bien, hay que tener en cuenta la alineación que presentó ayer en el Valencia. Parece que no interesa ganar partidos fuera.

Una derrota racinguista que estamos seguros no tenían grandes esperanzas los valencianos en conseguir, pero en fin, fué el Racing precisamente el que se puso «a modo» sin tener en cuenta que los puntos los necesita como el comer, ya que las cosas se van poniendo serias.

Y ahí va la bomba, el resultado catastrófico que dice muy poco en favor de esos once «merengues» con categoría de internacionales, sobre los que tanta tinta se empleó para cantarles los triunfos. No creo que ayer saldrían los madrileños a dormirse frente al Betis, para que al final les despertase el triunfo, como hicieron frente al Alavés. Ayer el Madrid en Sevilla, se vio «morao» y a no ser el trío defensivo internacional de verdad, ni el reparto de puntos.

Los ojos del marcador al final, cuando los jugadores madrileños, iban diciendo, nos hemos salvado, les miraba con lástima, como diciendo: ¡A ver niños, para hacer el indio no se presume tanto!

El empate a cero frente al Betis, pone al rojo a unos jugadores que en plan de imbatibles cobran una fortuna por hacer el «ridi».

—Y vamos a ver. ¿Qué me dice usted del Español?

—También tiene lo suyo. Los «cachorros» de San Mamés, se vengaron

tantas veces que la línea delantera ha traspasado la defensa, Telete, aprovecha para recoger un centro de Santi, avanzar hacia Nebot para disparar y conseguir el segundo goal.

Los racinguistas con este segundo tanto no pierden ocasión en crear momentos de peligro un valenciano contiene con la mano cerca del área de penalty un balón, cuya mano se castiga y es tirado por Oscar de una manera fuerte que sale por fuera.

Reaccionan los levantinos y hacen que el juego se lleve de manera alterna por uno y otro bando, y en un avance en el que no contienen los medios racinguistas, llegan hasta el área de Jáuregui, siendo Villanova el que fusila un goal de cerca y manera imparable, ya que Jáuregui había querido evitar el remate con una salida, que burlada ha sido la consecución del último tanto de la tarde.

Los santanderinos, un poco desmoralizados con este nuevo tanto, tienen unos momentos de asedio que despeja la defensa, y en un avance que hacen hacia la meta de Nebot, Larrinaga falla un goal encontrándose solo cerca de la portería rematando fuera un pase que Telete le envió en el avance llevado por el centro y que se consideraba como tanto seguro.

El Racing castiga tres corners contra el Valencia, no consiguiendo ni un remate ninguno de ellos dada la precipitación que los racinguistas emplean para ello.

El Valencia emplea la táctica defensiva, no preocupándose del ataque

en Sarriá, y los dos puntos que consiguieron no hubieran estado mal, si en la jornada anterior no hubieran tenido la negra frente a sus paisanos en Ibañeta, a estas horas hubiera ido a la rueda del Madrid, que no digamos que se le han agarrotado los frenos, pero que va frenando, sí.

Del Barcelona vamos a correr un velo, ya que el club catalán, desde que vió que para él no era el puesto de vecedor, parece que quiere salvar a los rozagados, poniendo poco interés en el juego y menos en desplazar un equipo que vela muy poco por el prestigio del club catalán.

El Arenas derrotó al Barcelona con facilidad y con ello recibió el regalito, que también disfrutó el D. Alavés.

En la segunda división

En la segunda División se han registrado varios resultados que tampoco se esperaban.

En Irún el club titular sufre un serio tropiezo frente al Osasuna, con el reparto de puntos, un punto que le correspondía o por lo menos se daba por descontado.

El Athletic de Madrid, frente al Sevilla, consiguió un triunfo de los suyos, apuradillo; pero que vale dos p u tos.

El Celta se encargó de contener al Oviedo en su destacada carrera en cabeza.

El Celta ha recordado tarde a despegar sus fueros y este triunfo a pesar de no estar exento de esperanzas, por las ampliaciones de ligas, no ha sido más que arrebatar dos puntos al leader de la segunda división.

El Murcia tuvo en su casa al Castellón, farolillo rojo, que amenazó con su retirada y que por los perjuicios que originaba volvió a la lecha; pero sin alma.

El Sporting en Gijón venció al Coruña en un buen partido, pero de un resultado lógico. En Gijón el Sporting, estando en forma, solo tiene un contrario: el Oviedo.

Nada más hoy, y a esperar las sorpresas que aún puedan darnos las dos primeras ligas, y, sobre todo la primera.

L.

que, como hemos señalado en el transcurso de esta crónica, pudo evitar dos tantos, y hasta podemos asegurar que el sexto no se hubiera marcado, a no ser por su precipitación. Hizo algunas cosas que no dudamos en un día de suerte sea imbatible, pero si podemos decir que en Mestalla tuvo poca suerte.

Los valencianos actuaron bien en su línea delantera, con más rapidez frente a los racinguistas que en los partidos anteriores celebrados en Mestalla.

Torredeflot fué el que sobresalió por su juego rapidísimo y en su acierto al centrar, que supo colocar el balón en el lugar peligroso y fuera del alcance de las defensas contrarias y del medio centro Oscar, que en los momentos de ataque fué uno más que defendía la portería racinguista.

En la línea de medios, Navarro fué anulado por Oscar y su labor defraudó a la afición.

Las defensas jugaron con gran acierto, y acierto se puede llamar contener la rapidez de una línea delantera como la del Racing en el segundo tiempo.

En la portería, Nebot hizo un buen partido; se distinguió en sus intervenciones, parando y despejando algunos remates del trío central de la delantera racinguista y también en una parada valiente y con mucha suerte que hizo en el primer tiempo a un chut cruzado de Santi.

El arbitraje de Rivas estuvo acertado, ya que el partido se le dió fácil por la corrección que emplearon los equipos en el juego, y sobremanera los racinguistas.

El público compartió la corrección de los jugadores aplaudiendo a los ra-

Antonio Guisasaola y Eguivar INFIESTO (Asturias)

La Casa mejor surtida en artículos de pesca | Anzuelos montados con las mejores plumas conocidas | Los más prácticos y eficaces para la pesca de la trucha y del salmón | Plumas de pato Coolber y de faisán dorado para el armado de moscas del :: :: salmón :: ::

Ventas al por mayor y al detall

cinguistas en muchas de las ocasiones que éstos, con gran acierto, desarrollaron su futbol clásico.

Podemos decir que el resultado se excedió en el marcador, pues no creemos fuera partido para esta diferencia lograda por los de Mestalla.

Oscar sufrió una lesión en la cabeza que no le impidió continuar el juego, una vez que fué convenientemente asistido en el botiquín.

Treblá.

(Cronista deportivo de «El Pueblo», de Valencia.

Betis, 0; Madrid, 0

Sevilla.—Para los madrileños ha conseguido una verdadera sorpresa el resultado del encuentro.

Se las prometían más felices prevalecidos de la superioridad conjunta. No pudieron, sin embargo, batir a los béticos.

Estos actuaron muy animosos. Tanto, que la solidez de la defensa

:-: Café Cántabro :-:

El predilecto de las familias - Café exprés - Licores de las mejores marcas Burgos, 1. Teléfono 36-57

Gran éxito de

LOLITA PEÑA BAILARINA

Extraordinario éxito de JUANITO RODRIGUEZ IMITADOR DE ESTRELLAS

Domingos y días festivos, sección de moda a las seis.

Gran Kursaal "La Tierruca"

Segundo Moret, 7 Tel. 35-32-Santander

Exito rotundo, definitivo

CARMELITA PASTOR

Bailarina

BELLEZA SOBERANA - JUVENTUD - ARTE

Dorita Dalmau - Caperucita

Baldomerito

EL AS DE LA GRACIA

Baldomerito presentará unos skets humorísticos

Todos los días varietés 10, 11 y 12 noche - SUPERTANGO: once y media noche Domingos y días festivos sección a las 7 de la tarde

goal al comienzo del segundo tiempo. Bosch efectuó un saque de esquina que Blasco tocó levemente, yendo el balón al fondo de la portería bilbaína.

Arenas, 5; Barcelona, 1. Bilbao. — Transcurridos los veinte primeros minutos de juego consiguió el Arenas su primer tanto. Muy bonitamente, por cierto.

Iriondo avanzó con el esférico internándose e hizo un pase atrasado que recogió Barrios, quien con gran serenidad, se permitió el lujo de prepararse admirablemente el zambombazo que soltó a volar.

Cinco minutos más tarde se produce el empate.

En un pequeño acoso del Barcelona, Martí, medio derecha dispara certero por alto, y Egusquiza no logra frustrar el tiro.

A los 29 minutos, Emilio efectúa un saque de esquina y el delantero centro vizcaino se lanza decidido y rapidísimo al remate de cabeza con verdadero acierto. El balón se clava en la red de la meta catalana.

Fué el tercero de la tarde iniciado por una jugada de Rivero. En situación difícil llegó la pelota a los pies de Iriondo, pero éste no dudó un instante en lo que debía de hacer y procedió rápidamente metiendo la pierna izquierda y disparando un fantástico tiro cruzado que por alto y por el mismo ángulo, batió a Nogués.

El mismo Iriondo se aprovechó de un pequeño barullo en las proximidades de la portería catalana para marcar con el pie el cuarto tanto.

Algunos jugadores forasteros protestan del tanto que reclamau procedido de offside.

Emilín que al sprint alcanzó un pase cruzado que le mandó no recordamos si Villagrà o Teófilo. Dueño ya el extremo izquierdo de la pelota, avanzó resueltamente con ella, se internó, chutó y quinto y último goal de la tarde.

Emilio desbordó al defensa que se cuidaba de él, hecho ya el pase cambio de juego. Lo alcanzó y lo mandó al marco. Ese fué su doble mérito.

### Un partido que no se celebró, por no tener los jugadores del Racing equipos

El partido de la competición Copa Racing anunciado, para haberse jugado ayer, en los Campos de Los Arenales, entre el Eclipse F. C. y Racing Club, no tuvo lugar.

El árbitro y el equipo propietario salió a la hora anunciada, las cuatro, y transcurrido el plazo de prórroga reglamentaria, el señor Rivero, del Colegio de Cantabria, dió por terminado un partido que no comenzó por falta de asistencia del equipo racinguista; es decir, los jugadores que hablan de alinearse por parte del Racing, estaban en el vestuario, lo que faltó fué el encargado de llevar los equipos de los jugadores a los Campos del Eclipse. Como resultado de todo ello, un

triunfo del Eclipse sin haber jugado, que le valieron dos puntos para este torneo, y un perjuicio material al citado club, ya que tuvo que devolver el importe de las entradas que había vendido.

Todo ello a primera vista parece sencillo; pero adivinamos se hará su proceso para depurar responsabilidades.

La afición, desde luego, después de comentar ampliamente todo lo sucedido quedó disgustada, y pasó por taquilla para recoger el importe de su localidad.

Es aventurado hacer un juicio sobre este caso, pero por eso no hemos de retroceder.

Cuando penetramos en los campos del Eclipse, uno de los directivos nos dijo:

—Es una vergüenza, las cuatro de la tarde y sin venir los equipos del Racing.

—¿Qué equipos?

—El saco, maleta o cesta en el que tienen que traer los equipos de los jugadores.

—Entonces ¿los jugadores ya vinieron?

—Hace rato que están esperando en la caseta. ¡Es una vergüenza!

Nosotros comprendimos la razón del directivo y procuramos informarnos de las causas. ¿Ramos? Muchos sobre las causas. De muchos colores. Graves para la persona que tiene la obligación de cumplir una orden de quien le manda y le paga. Otros: de órdenes dadas a destiempo y a personas que no tienen por qué recibirlas. En fin, que todos pretendían tener una razón, que, desde luego, el público no admitió por no creerla razonable.

No la creyó razonable, porque reconoce que quien tiene que saber, en primer lugar, la suspensión de un partido tienen que ser los directivos de los equipos contendientes y después los jugadores. Y ayer por la tarde todos estos lo ignoraban y solamente lo sabían el encargado de llevar el equipaje del Racing, un empleado que no cumplió con su deber, y quien le comunicó la orden, que ninguna autoridad puede tener, puesto que el que le paga es el Racing, sobre dicho empleado.

En fin, este es un caso que aun queda sin aclarar, y como para el prestigio de unos y otros, conviene, creo que pronto sabremos quien fué el culpable de este corto perjuicio que se originó a la afición y a la Sociedad deportiva Eclipse F. C.

### Después de un festival

El sábado, y con el salón de la Casa del Pueblo repleto de público, tuvo lugar un festival, en el que tomaron parte el Cuadro Artístico de la Casa y el Orfeón Socialista Pablo Iglesias. La velada fué de las más agradables que se han hecho en la Casa. El cuadro Artístico estuvo como siempre: a la altura de sus méritos. Pusieron en escena el chispeante monólogo «Pabé y Meé», interpretado por los compañeros Corral y Julio Gómez, que cosecharon muchos aplausos.

A continuación, se puso el «1º de Mayo», que fué muy del agrado del público. Lo interpretaron los conocidos y excelentes aficionados señoras Marina Leiza y Juanita Lemaur, y Julio Gómez (padre e hijo), Corral, Tanis y otros que sentimos no recordar. Felicidades Madas, recitó con gusto la poesía que sirve de introducción a la obra. Para todos hubo aplausos en abundancia.

El Orfeón, bajo la inteligente baruta de la señorita y camarada Julita García, interpretó maravillosamente todo el programa, que fué escuchado con religioso silencio. Se destacó de entre todas las obras, «Los sigadores del Volga» y «Entrate y no temas», donde

### Conservas

# ALBO

Santoña (Santander)

tiene motivos de lucimiento la solista joven Carral, que posee una voz potente y purísima. El público que llenaba totalmente el salón, aplaudió con verdadero entusiasmo al Orfeón y a su joven y culta directora.

Ha quedado demostrado que con buena voluntad se va a todos los sitios. La Juventud Socialista desde este momento cuenta con una masa coral inteligente y disciplinada, que llegado el tiempo de las excursiones de propaganda, irá a los pueblos a expandir nuestros cantos de libertad, después de haber desparramado las doctrinas de Pablo Iglesias.

Como final, el Orfeón Pablo Iglesias interpretó «La Internacional», que fué escuchada en pie, levantando verdadero entusiasmo la música del viejo Degeyte. Una buena jornada para el joven Orfeón.

### EL PISO

Saldos, siempre saldos TODA LA VIDA SALDOS.

Plaza Vieja, 6, 1.º

### YA ESTA AQUI

Ya llegó el comprador de «EL PISO», Plaza Vieja, 6, 1.º, de buscar géneros baratos fuera de precio, para los baratas al público, pues lo único que este comercio propone es EN VEZ DE HACER PESER, HACER CLIENTES, y cada año multiplicar el número, hasta que TODA LA PROVINCIA se dé perfecta cuenta que, PARA COMPRAR BARATO, «EL PISO» ES EL UNICO.

«EL PISO» SIEMPRE «EL PISO» Plaza Vieja, 6, 1.º

### Ya llegaron

ya están a la venta los inmensos lotes totalmente fuera de precio.

### PARA SEÑORA

Medias, Camisas, Pantalones, Culots. Combinaciones, Paños, Jersey sueters, Albornoce, Bufandas seda DE MODA, Juegos de señora, etc.

### PARA LA CASA

Toallas, Sábanas, Colchas de seda y satén, Tapetes, Centros y Caminos de mesa, CRESPONES, TAPETALES, PUEBLINES, delantales y paños de cocina, gamuzas y surtido en tejas blancas, etc.

### PARA NIÑOS

Calcetines, Choquets, Jerseys en color y blanco, etc.

### PARA CABALLERO

ENORMES GANGAS EN CORTES DETRAJES DE NOVEDAD, corbatas, camisas, camisetas de lana, hilo y felpa. Calzoncillos de CRUZADILLO y MADAPOLAN, calcetines, pañuelos de bolsillo y cuello de hilo y seda Albornoce, etc., etc.

### NO LO OLVIDEN

EL PISO, SIEMPRE SALDOS, SOLO SALDOS, en EL PISO

### NADA DE CUENTOS

ES LEMA DE LA CASA VENDER BARATO, PERO MUCHO Y MUY BARATO, DEMOSTRANDOLO CONSTANTEMENTE EN TODOS LOS ARTICULOS

### Nada de ofrecer y no dar

SE PROPONE HACER COMPRAR A TODA LA PROVINCIA ATRAYENDO A EL PISO POR PRECIOS Y ENORMES GANGAS

### EL PISO

Plaza Vieja, 6, 1.º

## ANUNCIOS ECONÓMICOS

EL SIGLO XIX, Bar. Blanco añejo de la Nava. Doz y Velarde, 9. CALLE CUESTA número 1. Bar Restaurant «Villa Rosa» Tapas variadas. E SALCINES DE LA RIVA, Maquinas de escribir. Blanca. 6.

EL EBRO, Bar-Restaurant, Reinos. Cocina esmerada. Servicio a la carta. FORASTEROS! Comed frente a estación Cantábrico, «Marina Montañesa» Amado Vega.

## ANIS DE LA ASTURIANA

Representante

### Don Gregorio Cisneros Moro

Floranés, «Villa Cisneros». — Teléfono 10-62

## MOTORES

BOBINAJES, REPARACIONES, INSTALACIONES ELECTRICAS, BOMBILLAS SUPERIOR CALIDAD A 1,25

## CASA SUAREZ

Doctor Madrazo, 8 - Tel. 3379

## ¡Empezó! La Semana Grande del DURO en GRAN BAZAR EL 0,95

¡OJO! Frente al Ayuntamiento Vea que precios tan baratos

Un frutero color, con pie de metal niquelado y Un portátil decorado con instalación. . . . . Un duro

Una jarra color forma torneada, con vasos para agua y vino. . . . . Un duro

Un juego postre, plato grande y seis pequeños, en colores, verde o azul. . . . . Un duro

Una jarra con vasos, un frutero precioso, una azucarera y un verdó. . . . . Un duro

Un convoy finísimo con una cesta de cristal, asa y pie niquelado. . . . . Un duro

Muchísimos más artículos por UN DURO le ofrece esta semana «El Gran Bazar el 0,95»



### ¿usted fuma?

Cuide del contenido de su petaca... pero también de la petaca. Las mejores, más bonitas y más varoniles.

### G. RODRIGUEZ PRIETO

Especialista de las industrias del cuero  
BOLSOS - CARTERAS - MARROQUINERIA  
Vístre usted nuestra exposición permanente  
Puerta la Sierra, SANTANDER

## ¡¡OBREROS!!

Las alpargatas fabricadas por los compañeros de Cabecera de la Sal (Santander), afiliados a la Union General de Trabajadores, llevan siempre la marca

# CAO

(Cooperativa Alpargatera Obrera)  
Fácilidas en todos los comercios!

## FABRICA DE PARAGUAS PEDRO ALBENDEA

Puntida, 1 - Santander - Teléfono 25-13  
Ventas al por mayor y menor. - Paraguas para señora, vara de caña, contera y placa dorada, tejido inglés, colores azul, marrón y negro, con puños celuloide, novedad, de pesetas 12 los vengo a 6 - Paraguas de seda marrón y azul, puños fantasía, con puntas doradas, de 25 pesetas. . . . . los vengo a 17,50 . . . . .  
Infinidad de modelos a precios tirados

## Más barato que en saldos y liquidaciones. GENEROS BUENOS a precios de los malos. ¡¡ES ASOMBROSO!!

Cien mil pares de MEDIAS de todas clases y otros varios artículos casi REGALADOS

Vea usted algunos precios

Medias de seda, vallan 4,50, ahora, a . . . . . 2,10	Medias de seda, finas, vallan cinco pesetas . . . . . 1,95	Guantes de abrigo, para niños . . . . . 0,90	Carteras para señora, desde . . . . . 1,90
Medias de hilo, para casa . . . . . 0,90	Pañuelos para caballero . . . . . 0,25	Corbatas de punto, de seda . . . . . 0,15	Medias de sport, todos tamaños. . . . . 0,95
Medias de seda, colozales . . . . . 0,95	Jerseys de lana fina, para niños . . . . . 2,65	Medias de seda natural, preciosas. . . . . 2,50	Ligas para señora, las de una peseta. . . . . 0,40
Calcetines de seda, para caballero . . . . . 0,90	Paños para cocina. . . . . 0,20	Delantales grandes, de cocina . . . . . 0,90	Cintas de seda para tirantes . . . . . 0,10
Pañuelos de batista, finos . . . . . 0,15	Medias semihilo. . . . . 0,55	Medias de sport, dibujo de moda . . . . . 1,25	Calcetines gran fantasía. . . . . 1,35
Calcetines de lana, para caballero. . . . . 0,95	Medias de seda, finísimas, ahora. . . . . 2,40	Medias de seda; vallan seis pesetas, a. . . . . 2,40	Guantes de cabritilla, para señora, a . . . . . 5,00
Pieles, a elegir, para adornar . . . . . 0,95	Botones de nácar, dos docenas, al precio de una. . . . .	Medias de lana, en negro o color . . . . . 3,50	Medias de seda, preciosas . . . . . 2,90

Todo esto y otros muchos artículos baratísimos los encontrará en **El Palacio de las Medias. - Puerta la Sierra, 5**  
No deje de aprovechar esta ocasión de comprar casi regalado ¡ES ASOMBROSO!

## NUESTRA INFORMACION TELEFONICA Y TELEGRAFICA

### Cerca de Luarca naufragó un buque de pequeño tonelaje pereciendo ahogados diez de sus tripulantes.-Esta mañana tomó posesión de su cargo el nuevo subsecretario de la Guerra

#### Una mujer muerta

Bilbao.—A causa de fuertes emanaciones de gas durante la noche, en la casa 23, 2.º de la calle de las Cortes, apareció muerta sobre su lecho la vecina Pilar Los Santos Pérez, de veintitrés años, casada, natural de Bilbao.

Su marido, Santiago Arriño Arroba, de veintisiete años, natural de Bilbao, apareció con graves síntomas de intoxicación.

La causa de tan trágico accidente fué que el día anterior se derrumbó la pared del retrete del mencionado piso donde habitaba el matrimonio y aunque notaron después del derrumbamiento un fuerte olor a gas no le dieron importancia y ambos, marido y mujer, procedieron a cerrar todas las ventanas y puertas momentos antes de ir a acostarse.

Tal imprudente medida, por lo visto, ha sido causa de que se registrase el doloroso suceso que señalamos.

Santiago presta sus servicios de oficial barber en una barbería de la calle de las Cortes, 30, bajo, y el hecho de que dicha señora extrañase que a la hora de abrir aun no hubiese aparecido el oficial, la hizo ir al domicilio de su dependiente encontrándose con el cuadro que es de suponer.

#### Dos ahogados

B. o.—En la madrugada del domingo a Bilbao la noticia de un doloroso suceso registrado frente al puerto Bermeo.

Cuando regresaba de sus faenas pesqueras y se encontraban ya a la vista de Bermeo la motora «Joven Josefina», un golpe de mar la hizo volcar.

Formaban la tripulación Luis Bilbao, como patrón, y Pedro Ortube, Juan Ramón Bilbao y Tomás Beiaunde, todos los cuales cayeron al agua, pereciendo ahogados Ortube, que contaba 54 años, y Juan Ramón Bilbao, de 14, hijo del patrón.

Los supervivientes fueron recogidos por la motora «Juanita».

Parece ser que cuando ocurrió el accidente, Ortube y Juan Ramón se encontraban bajo cubierta obedeciendo órdenes del patrón que les mandó allí por la fuerte marejada reinante.

La motora, aunque fué vista por otras embarcaciones, no pudo ser remolcada.

Llevaba a bordo cien arrobas de papada.

La noticia causó en Bermeo penosísima impresión.

También tuvo que refugiarse en el puerto, de arribada y con averías, otra motora titulada «Atano».

#### Muerto por un trauvía

Durango.—Entre los barrios de Pilastra y Echevarría de la línea de Bilbao a Durango y Arratia, atropelló a un obrero, que trasladado al Hospital, ingresó cadáver en el benéfico establecimiento.

Representaba tener unos 45 años, era de estatura regular y usaba bigote. Vestía traje de Mahón y botas con suela de crepé.

Hasta el momento actual, no ha podido procederse a su identificación.

#### Muerte de un presidente de Ministerio

Madrid.—A consecuencia de una enfermedad crónica, agravada por la gripe, falleció esta mañana, a las diez y media, don Juan Bautista Aznar, capitán general de la Armada.

Fuó el último ministro de Marina y el último presidente de la monarquía, cuando en caso de que ha sido el último capitán general de la Armada, por su virtud de un decreto de la República quedó suprimido el cargo de capitán general.

Había ingresado en la Marina en el año 1874 y ocupó importantes cargos. Estuvo en Cuba y Filipinas. Era el segundo comandante del buque «María Teresa» cuando el célebre combate de Santiago de Cuba. Fue entonces hecho prisionero y trasladado a los Estados Unidos.

El señor Aznar figuró en política en el partido liberal. Formó parte de los Gobiernos del marqués de A hucemas,

#### desempeñando siempre la cartera de Marina.

Era hombre afable y contaba en Madrid con innumerables amistades. Su muerte ha acaecido cuando acababa de cumplir los 70 años.

El ministro de Marina, al tener conocimiento de la muerte del señor Aznar, se trasladó a la casa mortuoria y firmó en las listas colocados en el portal. También han acudido muchos jefes y oficiales de Marina residentes en Madrid.

#### En honor de las bellezas regionales

Madrid.—Ayer se celebró en el Teatro de la Comedia, el baile organizado en honor de las bellezas regionales que competirán por el título de «Miss España, 1933».

El miércoles se celebrará una fiesta en el Circo Price, también en honor de dichas señoritas.

El viernes, las Sociedades andaluzas de Madrid, obsequiarán con un banquete a la señorita que representa a Andalucía, y el martes próximo el Centro Asturiano de Madrid, obsequiará con otro banquete a «Miss Asturias».

#### Sustos y carreras en un cine

Madrid.—Cuando ayer tarde, se proyectaba una película en un cine del Puente de Vallecas, un chico de trece años, arrojó desde la parte alta del cine al patio del centro un petardo que produjo gran alarma, ocasionándose los consiguientes sustos y carreras.

#### Naufraga un barco y se ahogan diez tripulantes

Luarca.—Ha naufragado el vapor de la matrícula de Bilbao «Peña Castillo», de 300 toneladas, pereciendo ahogados diez de sus doce tripulantes.

Uno de los supervivientes, el calderero Nicolás Mandorez, natural de Bermeo, que después de improbos trabajos consiguió llegar a nado a la playa y que presentaba el cuerpo lleno de contusiones, ha relatado detalles de la tragedia.

Dice que la mayoría de los tripulantes fueron horriblemente heridos por los golpes recibidos con la maquinaria, desprendida de su sitio a causa del temporal.

N. de la R.—El vapor «Peñacastillo» fué construido en 1891 y matriculado en Bilbao en el año 1917. Los armadores son los señores Eguidazu e Irureta (J.), de la capital bilbaína. El tonelaje eran 348,15, eslora, 42 metros, manga, 7,60; puntal, 2,73; calado máximo, 3,30; carga máxima, 350, y desplazamiento 520 toneladas.

Incendio en una iglesia

Madrid.—En las primeras horas de la noche los transeúntes que pasaban por las inmediaciones de la iglesia de la Visitación, vieron que por la parte de las escaleras de la sacristía salía una densa humareda.

Suponiendo que se trataba de algún incendio, se requirió la inmediata presencia de los bomberos, que se apresuraron a apagar el fuego.

Una vez lograda la extinción del incendio se supo que un grupo de mozalbetes había rociado la puerta de la sacristía con gasolina, prendiéndola fuego y extendiéndose las llamas a las escaleras.

El fuego como decimos fué prontamente sofocado y las pérdidas fueron de escasa importancia.

#### Una conferencia de don Miguel Maura

Valladolid.—En el Teatro Calderón y según se había anunciado, pronunciará ayer su conferencia el exministro de la Gobernación señor Maura.

le había dirigido aquella pregunta, dijo que él estaba decidido a contestar a cuantas preguntas se le hicieran.

Agregó el señor Maura que él se marchó del Gobierno por no querer votar el artículo 26 de la Constitución, porque veía en la aprobación de dicho artículo la apatencia de deseos generales, mientras que él al retirarse defendía los deseos generales de España.

Agregó el señor Maura que en estos momentos la República está cruzando una aventura mediante la cual se juega la vida.

Terminó diciendo que el Gobierno se encontraba muerto y que su muerte en el Parlamento era cosa de días o de una semana.

#### Se reúnen los patronos hulleros

Oviedo.—Ayer se celebró en la Cámara de Comercio la anunciada reunión de los elementos patronales para tratar acerca del conflicto hullero.

Se acordó dirigir telegramas al Gobierno reabando las aspiraciones anteriormente solicitadas y al mismo tiempo se convino en redactar unas conclusiones ratificando sus peticiones.

Las conclusiones aprobadas fueron dirigidas y entregadas al gobernador civil de la provincia.

#### Declaraciones de Franchi Roca

Madrid.—El ex fiscal general de la República señor Franchi Roca, ha hecho unas declaraciones a uno de los redactores de la «Hoja del Lunes».

El jefe de la minoría federal, refiriéndose a la labor obstructionista realizada contra el Gobierno por el Partido radical, dijo que era innegable que esta obstrucción en la Cámara, ponía en una situación difícil al Gobierno.

Estima el señor Franchi Roca, que es el Gobierno precisamente el que tiene que buscar una fórmula a fin de arreglar la situación enojosa que se le avecina en el interior del Parlamento.

#### De una información

Cádiz.—La Comisión extraparlamentaria de diputados estuvo en Ca-

#### Los ministros en provincias

##### El pantano de Cijara

Badajoz.—A las doce de la mañana llegaron en automóvil los ministros de Obras Públicas y Estado, que han inaugurado las obras de Cijara, obra hidráulica que será la mayor de España.

El señor Prieto fué recibido en el lugar del pantano por las autoridades de la provincia y los ingenieros constructores. Después de los saludos y de examinar los planos y maquetas, el señor Prieto puso en contacto los barrenos colocados a bastante distancia, que hicieron explosión, volándose gran parte de una montaña que hay que destrozarse a fin de facilitar la construcción del pantano.

El señor Prieto fué obsequiado con un banquete en el mismo lugar. Pronunció un discurso, en el cual dijo que el Gobierno de la República ha realizado en el día de hoy la inauguración de una obra que era una ilusión constante de Badajoz y que transformará radicalmente el sistema agrario de esta provincia. Dijo que está seguro de que cuando llegue el momento de inaugurarse el pantano, ya construido, habrá para él un recuerdo, pero quiere que sea para el Gobierno actual, y pidió al pueblo que invite entonces a los componentes de este Gobierno a asistir a esa inauguración, en la seguridad de que lo harán gustosísimos.

Después de una pequeña excursión por aquel lugar, el señor Prieto y el ministro de Estado emprendieron el regreso a Madrid.

##### El ministro de Justicia

Burgos.—En el Coliseo Castilla se celebró un mitin de propaganda radical socialista. Presidió el presidente del Comité local, don Pedro Lorca.

Tras unas palabras de don Antonio Lezama y del diputado señor Ballester, que señaló como ejemplo de cómo

debe hacerse política la conducta del Partido Radical Socialista, se levantó a hablar el señor Albornoz, quien dijo que para que las instituciones republicanas se desenvuelvan de manera fecunda y eficaz, es preciso que lo hagan dentro de un régimen parlamentario.

Hizo historia de las primeras Cortes de León, que actuaban completamente desligadas de los reyes. La decadencia comenzó al actuar los Austrias y los Borbones, y al llegar la época de Carlos IV se inició la decadencia de la Monarquía.

Hablando de los momentos actuales dijo que la obstrucción sistemática va más contra el régimen y contra el Parlamento que contra los miembros del Gobierno.

Señaló la labor que llevan a cabo las Cortes.

Estimó que la conjunción republicana socialista es la forma más eficaz de equilibrar la política de España.

##### El ministro de Agricultura

León.—En el Teatro Principal se celebró un mitin en el que tomó parte el ministro de Agricultura. Examinó primeramente la Reforma Agraria. Expuso la necesidad de una ley como ésta, que sirviese para una distribución más equitativa de la propiedad.

Habló de los trastornos habidos en el orden público, que el Gobierno ha sido el primero en lamentar.

Aludió al momento político y dijo que España hasta ahora había vivido fuera de la ley.

Precisó que se defendía la ley y el Parlamento.

Hizo un llamamiento a los radicales para que cesen en su obstrucción parlamentaria, ya que esto conduce únicamente al desprestigio del Parlamento.

Los radicales pueden dirigir ataques al Gobierno, a los ministros, pero no colaborar con la obstrucción a dañar al Parlamento y a la República.

#### CAFÉ RICO BARATO

SE OBTIENE MEZCLÁNDOLO EN PARTES IGUALES CON Achicoria PURA MARCA La Granja, PRODUCTO DE LA MONTAÑA QUE ES LA MEJOR Y LO HACE MENOS EXCITANTE Y MAS ESTOMACAL

#### Pida achicoria de La Granja en todos los comercios

nos vecinos de Casas Viejas, que les hicieron relatos diversos, casi todos ellos coinciden en la forma en que se desarrollaron los sangrientos sucesos.

#### Del atraco al Banco Urquijo

Bilbao.—El gobernador, al recibir a los periodistas, les dijo que una vez terminado el servicio policiaco referido al atraco de la sucursal del Banco de Bilbao, en Algorta, se reanudarán las diligencias iniciadas con anterioridad en relación con los atentados recientemente cometidos contra dos empleados de la fábrica de cementos Asland.

Desde luego abriga la esperanza de poder entregar un interesante atestado al juez que instruye el oportuno

sumario. Y acaso incluso al autor o autores de los dos lamentables sucesos.

No abriga las mismas esperanzas en cuanto al atraco de la calle de Tendería, pero tampoco la da al olvido y la Policía sigue trabajando sin descanso para dar con el paradero de los autores.

Por último nos dijo que reinaba absoluta tranquilidad en la provincia y que con motivo de los dos actos autorizados para la mañana de ayer, el nacionalista del Frontón Euskalduna y el comunista del Salón Vizcaya, se habían adoptado las debidas precauciones con el fin de impedir que se aprovecharan de la confusión elementos perturbadores para alterar el orden.

#### Toma de posesión del nuevo subsecretario de la Guerra

Madrid.—Esta mañana a las diez y media en el Ministerio de la Guerra se celebró el acto de toma de posesión del nuevo subsecretario de la Guerra, general Castello.

Al acto acudió el presidente del Consejo y ministro de la Guerra don Manuel Azaña y el subsecretario saliente señor Ruiz Fornell.

El ministro de la Guerra pronunció un breve discurso enalteciendo las altas dotes del subsecretario saliente señor Ruiz Fornell e hizo además un sentido estudio de la vida militar del subsecretario señor Castello.

El señor Ruiz Fornell agradeció las palabras que había dirigido en su honor el jefe del Gobierno y solicitó de los altos empleados del ministerio la misma colaboración que a él le había sido prestada, para que le fuera confiada igualmente a su nuevo sustituto.

El nuevo subsecretario señor Castello agradeció las palabras de elogio que para él tuvieron el ministro de la Guerra y el subsecretario saliente y dijo que él en su vida militar en África había aprendido a amar a todas las Armas y Cuerpos de la República, y solicitó la colaboración del alto personal del departamento en el nuevo puesto que se le había señalado.

#### En el Ministerio de Estado

Madrid.—El ministro de Estado, señor Zulueta, recibió esta mañana en su despacho la visita del embajador de la República Dominicana, al embajador de España en Yugoslavia, al señor Prieto y al señor Encia, representante español en Riga.

Por la tarde se dieron dos notas a los periodistas: una, referente a la segunda conferencia hispanoamericana, celebrada en Praga, y de la conferencia pronunciada por el director del Conservatorio de Praga, señor J. Berbec, acerca de la historia de la música española, desde los más remotos tiempos hasta nuestros días.

#### MONTE DE PIEDAD Y CAJA DE AHORROS DE SANTANDER

COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION

Actúa bajo el protectorado del Ministerio del Trabajo y Previsión.

Agencias en Castro, Torrelavega, Cabezón de la Sal y Reinosas. Realiza las siguientes operaciones: En la Central (Calle de Tánin), préstamos sobre alhajas, ropas y efectos.

En la Sucursal, Hernán Cortes, 6 préstamos con garantía de valores, créditos y préstamos con garantía personal hasta dos mil pesetas.

Todas las demás operaciones de Régimen de Retiro Obrero y pago del subsidio a familias numerosas.

CAJA DE AHORROS  
Libretas a la vista, tres y medio por ciento; 4 por 100 previo aviso de ocho días.  
Los intereses son abonados semestralmente en julio y enero.  
Horas de oficina: Central de 9 a 1 y de 3 a 5. Los sábados por la tarde de 5 a 8.  
Subcentral: de 9 a 1 y de 3 a 5.  
Los sábados, por haberse establecido la semana inglesa, no hay oficinas por la tarde en la Sucursal, Hernán Cortes, 6.

A esta conferencia asistieron los músicos más destacados de Yugoslavia.

En la segunda nota decía de la inauguración de las redes de los libros españoles impresos en los Países Bajos en los siglos XVI, XVII y XVIII. A este acto asistieron varios miembros del Gobierno belga, y diferentes delegaciones de Centros culturales.

#### Notas militares

Servicio de la plaza para el día 21.—Hospital, un capitán del regimiento Infantería número 23; Vigilancia un oficial subalterno del mismo Cuerpo.

Orden del regimiento.—El examen prevenido en la O. C. de 4 de enero último (D. O. número 5), para juzgar la actitud de los reclutas que aspiran a la reducción del tiempo de servicio en filas, tendrá lugar mañana a las 10,30 ante el Tribunal que bajo mi presidencia estará compuesto además por el teniente coronel don Jacinto Rosés Gutiérrez, comandante don Senén Ubiña Uruñuela, capitán don Ulipiano Bustillo García y teniente don Antonio Morales que actuará de secretario.

Art. 2.º Mañana, a las once, se reunirá la Junta de reenganches del Cuerpo, para dictaminar acerca de la petición del músico de 3.º de este Regimiento Angel Rodríguez Garnera, que solicita el segundo periodo de reenganche, con los beneficios de la Orden circular de 22 de abril de 1931 (C. L. núm. 178). Estará constituida por el Tte. Coronel don Jacinto Rosés como presidente y como vocales, el comandante mayor y capitanes ayudante mayor don Dionisio González y don Arturo G. Freijas, actuando éste último de secretario.—El coronel, Angel Prats y Souza.

Escribiente de guardia en las oficinas, soldado Primitivo Plaza.

Ordenanzas en el despacho del coronel, gastador Isidoro Ormijana y José Peralta.

Comida para el día 21.—Desayuno: café con leche.  
Comida: fabada asturiana, bacalao a la vizcaína, vino. Postre: arroz con leche.  
Cena: ensalada de patatas, filetes rusos con tomate, vino

#### Cotización local

Día 20 de febrero de 1933

#### FONDOS PÚBLICOS

Deuda Amortizable, 5 por 100, 1928 a 84,80 por 100; pesetas 5.500.  
Idem, idem, 5 por 100, 1927, a 83,90 por 100, pesetas 6.000.  
Idem, idem, 5 por 100, 1920, a 89,90 por 100; pesetas 10.000.  
Idem, idem, 5 por 100, 1929, SI, a 97,90 por 100; pesetas 10.000.  
Idem, idem, 5 por 100, 1929, SI, a 97 por 100; pesetas 25.000.  
Idem, idem, 5 por 100, 1920, CI, a 90 por 100; pesetas 5.000.

Cédulas del Banco Hipotecario, 5 por 100, a 86,45 por 100; pesetas 3.500.  
Idem idem, Crédito Local, 5 por 100, (interpral), a 75,45 por 100; pesetas 4.000.

Tesoros, 5,50 por 100, a 101,55 por 100; pesetas 15.000.  
Ayuntamientos, 5 por 100, (con cupón 30 de marzo) a 70 por 100; pesetas 5.000.

#### OBLIGACIONES

Hidrográfica del Ebro, 5 por 100, a 68 por 100; pesetas 20.00.  
Minas de potasa de Suria, 7 por 100, a 98,50 por 100; pesetas 11.000.  
S. A. Electra de Viesgo, 5 por 100, a 81,50 por 100; pesetas 5.000.  
Minas de potasa de Suria, 7 por 100, a 98,50 por 100; pesetas 3.500.  
Electra de Viesgo 5 por 100, a 81,50 por 100; pesetas 6.000.  
Idem 5 por 100, a 82 por 100; pesetas 8.500.  
Trasatlántica, 5,50 por 100, (Mayo), 1925, a 73,50 por 100; pesetas 5.500.  
Idem 550 por 100 (noviembre) 1925 a 73,50 por 100; pesetas 6.500.  
Compañía Telefónica, 5,50 por 100, a 90,65 por 100; pesetas 7.500.